

高校羽毛球俱乐部建设的价值、难点及其推进路径

□董又榕

南京航空航天大学, 江苏南京 211106

摘要: 采用文献资料法、专家访谈法以及实地调研法对高校羽毛球俱乐部建设的价值以及难点进行研究, 并基于此提出推进路径。存在难点: 俱乐部管理组织滞后, 限制俱乐部相关活动有序开展; 赛事开展较少, 以赛事促整体发展效应不足; 校园羽毛球场地资源不足, 俱乐部活动开展受限; 教学与训练能力不足, 制约群体羽毛球技术水平提高。推进路径: 建立行之有效管理制度, 提升俱乐部管理效率; 重视俱乐部赛事开展, 提升学生参赛兴趣; 大力发展羽毛球场地资源建设, 保障俱乐部活动开展; 加强俱乐部教练教学能力培养, 促进俱乐部技术水平提升。

关键词: 高校; 羽毛球俱乐部; 难点; 推进路径

The value, the difficulty and the promotion path of the construction of the university badminton club

□ Dong and rong

Nanjing University of Aeronautics and Astronautics, Nanjing, Jiangsu 211106

Abstract: The value and difficulties of college badminton club construction are studied by using the method of literature, expert interview and field research, and based on this, the promotion path is proposed. Difficulties: the club management organization lags behind, limiting the orderly development of related activities; Few competitions are carried out, and the effect of promoting overall development by competitions is insufficient. Campus badminton court resources are insufficient, club activities limited; The lack of teaching and training ability restricts the improvement of group badminton technical level. Promotion path: establish effective management system, improve the efficiency of club management; Attach importance to the development of club events to enhance students' interest in participation; Vigorously develop badminton court resources construction, guarantee the club activities; Strengthen the training of the teaching ability of the club coaches and promote the technical level of the club.

Key words: colleges and universities; Badminton club; Difficult point; Advance path

新时期我国体育发展的重要战略在于从体育大国向体育强国转变, 推进竞技体育与群众体育、学校体育全面协调发展^[1]。当前我国竞技体育已取得诸多成就, 在世界竞技体育舞台大放异彩。当下我国体育强国建设的重点在于推进群众体育学校体育全面发展。羽毛球作为我国传统优势运动项目, 在我国有些广泛的群众基础, 尤其在高校范围内更是深受大学生喜爱, 是开展较好的体育课程。俱乐部是当下高校羽毛球开展的重要形式, 其价值多元, 路径清晰, 对于促进学校羽毛球发展具有重要现实意义。基于此本研究探讨高校羽毛球俱乐部建设的价值与难点, 并在此基础上提出相应的推进路径, 以期促进新时期高校羽毛球俱乐部高质量发展。

1. 高校羽毛球俱乐部建设的价值探究

1.1 有利于推动校园羽毛球开展与普及

当前我国高校已逐步形成较为完善的体育俱乐部网络, 各类体育项目各自开展体育俱乐部, 有力推动了学校体育发

展。羽毛球运动作为深受学生喜爱的体育项目, 其俱乐部建设在校园内有较大影响力^[2]。一方面通过羽毛球俱乐部等多元途径宣传, 有利于推广羽毛球项目开展, 扩大校园内羽毛球人口, 另一方面羽毛球俱乐部又是学校羽毛球体育课程的有力补充, 是推动学生羽毛球水平提升的重要手段。笔者调研中发展, 目前各大高校羽毛球俱乐部都较为重视自身俱乐部的宣传工作, 通过多种途径积极吸纳学生会员, 壮大俱乐部发展规模。

1.2 学校体育发展的重要支撑

高校体育俱乐部长期以来在我国高校体育发展中扮演着重要角色, 是高校体育可持续发展的重要推动力, 目前高校体育俱乐部已发展成为具有系统性、制度性的校园体育团体。从实践来看, 高校体育俱乐部是学校体育的有力补充, 例如通过俱乐部, 有力补充公共体育课程的不足, 同时, 正是通过俱乐部的形式, 学生的多元体育兴趣得以有效释放。

高校高度重视体育俱乐部发展,通过俱乐部的形式不断活跃体育发展环境。

1.3 提升学生体育自组织能力

当下我国高度重视社会自组织建设,发展相关基层组织具有重要意义。体育俱乐部作为学校体育发展的基层组织,学生自发建立、自我管理、自我培养,是学校体育的有力补充。一方面目前诸多高校体育俱乐部在一定程度上已承担学校体育发展的任务,对接学校体育相关发展战略,是学校开展学生体育工作的有力手段,另一方面,作为自发性组织,高校体育俱乐部是培养学生组织与管理能力,提高自我意识的有力助手^[3]。因此当下发展羽毛球俱乐部建设具有重要意义,不仅仅对于促进学校体育建设大有裨益,同时对于促进学生综合能力具有重要意义。

2. 高校羽毛球俱乐部建设中存在的问题

2.1 俱乐部管理组织滞后,限制俱乐部相关活动有序开展

作为学生自发组织,体育俱乐部目前已具有一定的社会形态。然而在羽毛球俱乐部发展中,一个突出难点在于当前羽毛球俱乐部整体管理能力较为滞后,缺乏相关管理制度,在相关社团内部活动、人员招募、赛事承办等方面缺乏合理的制度指引,由此造成目前高校羽毛球俱乐部存在明显的“大而乱”的局面,限制诸多活动的有序开展。笔者对某高校羽毛球俱乐部进行了一周考察,参与了其羽毛球俱乐部会员招聘、内部训练以及相关校园羽毛球赛事承办,认为其俱乐部缺乏科学合理的规章制度,整体俱乐部开展较为混乱,例如对于每周固定会员活动日缺乏统一规章制度,会员参与度低,散漫,缺乏相关内部考勤与奖惩制度,造成诸多会员在入会后较少参与内部活动。此外,在其俱乐部赛事开展上,存在显著的不规范问题,无法有效对接承办校级羽羽毛球赛事。

2.2 赛事开展较少,以赛事促整体发展效应不足

开展体育赛事是高校体育俱乐部的重要任务,尤其在当下重视校园赛事大背景下。目前高校羽毛球俱乐部在赛事开展上不足,无法有效通过赛事促进学校羽毛球开展。羽毛球赛事作为学生参与的重要体育项目,深受学生普遍喜爱,因此高校学生具有较强的参赛需求。然后受限于多种因素制约,目前在赛事开展上显著不足。调查中发现,部分俱乐部管理者表示,由于缺乏相关资金支持,在开展赛事上存在较大问题。一方面校园羽毛球赛事一般规模较大,具有较好的学生基础,无论在赛事组织亦或是相关物质保障上存在较大困难。笔者调研中发现,该校俱乐部赛事资金主要来源于报名费以及会员费,然后在俱乐部长期运营发展中,资金难以满足实际需求,造成赛事开展不规范、物质支持不足等困境,制约羽毛球赛事的高质量开展。

2.3 校园羽毛球场地资源不足,俱乐部活动开展受限

羽毛球场地资源作为羽毛球俱乐部开展的重要依托,无论对于各种运动项目而言,场地设施一直都是限制其高质量开展的重要因素。笔者调研发现,目前各大高校均有较为完善的羽毛球场地资源,然而突出问题表现在场地数量不足,设备维护保养滞后,不少高校羽毛球场地已破损较为严重,限制正常的羽毛球开展。高校羽毛球俱乐部往往人数众多,

尤其在开展会员活动日期间,需要进行相关教学与训练工作,对于场地数量提出较高要求。受限于场地条件,部分学校甚至出现了五六个人共用一片羽毛球场的现象,难以优先保障教学效益。此外,学校羽毛球场地条件不足在一定程度上限制相关校园赛事开展,造成赛事过分紧张,赛事挤压等问题。

2.4 教学与训练能力不足,制约群体羽毛球技术水平提高

高校羽毛球俱乐部的重要功能在于通过参与俱乐部,学习相关羽毛球技术动作,提高学习者羽毛球水平。在高校羽毛球不断推进开展中,其教学与训练功能不断得到发挥,通过定期组织学生进行学习羽毛球技术,组织相关竞赛活动,促进学生技术提升^[4]。然而现阶段高校羽毛球俱乐部成员羽毛球技术水平整体较低,究其原因主要在于羽毛球俱乐部教学训练能力不足,无法有效提升学生成员技术水平。考察得知,目前高校羽毛球体育俱乐部教练员主要为高年级羽毛球爱好者抑或是校队成员,相对而言其自身羽毛球技术能力较强。然而需要意识到的是,技术能力不等于教学能力,其在开展教学中依然存在诸多问题,亟待解决。笔者在访谈某羽毛球俱乐部教练员发现,其长期在校羽毛球队训练,然而其在俱乐部担任教练期间,教学能力滞后,无法有效开展学生会员教学与训练。

3. 高校羽毛球俱乐部高质量发展提升路径

3.1 建立行之有效管理制度,提升俱乐部管理效率

现代管理理论认为,一个组织最大化发挥自身效益的前提在于自身行之有效的管理制度与规范,只有建立了一套行之有效制度,才有可能最大化提升团队效率。羽毛球俱乐部作为学生自发建立的体育基层自治团体,其需要建立自身的管理制度,保障俱乐部正常运作。针对目前高校羽毛球俱乐部管理组织滞后,笔者认为可从以下几个层面出发。第一,参考相关规范化体育团体制度建设^[5]。目前我国社会上已具有较为成熟的体育团体管理制度规范,在管理上形成了独具特色的体育管理制度,例如各类项目体育协会。高校羽毛球俱乐部可参照其发展模式,不断将其管理制度与规范引入自身俱乐部管理中去,取长补短,进行针对性改进,以求不断促进俱乐部管理效能提升。目前在海外高校体育俱乐部建设中,其管理制度在很大程度上已与社会化体育俱乐部接壤,不断学习引进社会化管理模式,提升了其俱乐部管理能力。第二,要求学校体育教师担任名誉俱乐部主席。体育教师作为长期活跃在体育一线的专业人员,其自身具有丰富的管理学以及体育学知识,在开展相关俱乐部管理上具有较强的能力。俱乐部可通过邀请体育教师担任名誉主席,学习体育教师俱乐部管理模式。例如体育教师可定期对于俱乐部管理人员进行培训,提升其管理职能,在最大化程度上提升俱乐部管理效能。

3.2 重视俱乐部赛事开展,提升学生参赛兴趣

高校羽毛球俱乐部的重要职能在于协助学校开展相关羽毛球竞赛活动以及通过自身举办俱乐部内部竞赛活动来促进学生羽毛球参与,提升学生参赛兴趣,为学生提供展示自身羽毛球的场域。因此俱乐部要重视相关竞赛开展,在合理情况下,定期开展羽毛球赛事,例如可每月举办一次俱乐部内部体育赛事,鼓励俱乐部内部成员积极参与,并建立相关激

励措施。此外,俱乐部可通过协助学校开展相关校园羽毛球竞赛,提供赛事编排、赛事执裁工作,协助学校开展体育赛事^[6-7]。今后俱乐部要将竞赛建设纳入其内部活动费章程,并明确认识到羽毛球竞赛的现实价值。笔者在东部某省份考察中发现,其俱乐部羽毛球竞赛开展较好,基本形成每月一到两次俱乐部内部比赛,且目前已形成以运动水平为分层的竞赛体系,较好的承接了学校羽毛球发展需求,协助学校办好相关羽毛球赛事以及为高水平羽毛球运动员提供训练工作。

3.3 大力发展羽毛球场地资源建设,保障俱乐部活动开展

针对目前学校羽毛球场地资源存在的困境,笔者提出以下破解对策。第一,学校重视羽毛球场地资源建设。学校体育管理部门要针对本校羽毛球实际开展情况,不断拓宽羽毛球场地建设。目前绝大多数高校羽毛球场地资源难以满足学生实际需求,尤其在周末球场往往较为拥挤。今后学校体育管理部门要重视场地建设,因地制宜建设羽毛球场地,优化场地利用效率。第二,俱乐部购买相关羽毛球简易设备。目前市面上有售相关羽毛球简易设备,在相关空地即可开展。俱乐部在实际开展训练竞赛中可根据自身情况购买相关简易设备,例如在学校田径场以及在篮球场空闲情况下,组织俱乐部成员搭设相关羽毛球设备。目前不仅仅在羽毛球项目中,较多体育项目均有相关简易体育器材。因此,俱乐部在面对场地资源困境中可积极探索多元化解决策略,以求有效促进俱乐部活动开展。

3.4 加强俱乐部教练教学能力培养,促进俱乐部技术水平提升

针对目前俱乐部教学与训练能力不足的问题,笔者提出以下破解对策。第一,邀请具有较强教学经验的社会人员参

与学校俱乐部羽毛球授课以及训练工作。高校作为一个开放包容的环境,其在与社会融合过程中需要不断转变自身角色。高校羽毛球俱乐部在提升在自身教学训练能力过程中可积极探索社会化高水平教练员进校园,既顺应当下我国鼓励退役高水平运动员进校园担任兼职教练员,又在较大程度上提升了俱乐部教学训练能力。第二,开展俱乐部内部教练员教学能力培训。可通过邀请体育教师参与培训,提高俱乐部内部教练员教学训练能力,不断学习体育教师教学以及训练理念,不断内化至自身的羽毛球教学认知体系。

参考文献

- [1] 李新威,李薇.以人为本视域下我国学校体育发展中的问题[J].体育学刊,2016,23(5):110-114.
- [2] 姜志勇.高校体育俱乐部模式在体教融合政策下的发展机遇[J].体育视野,2020,(10):75-76.
- [3] 刘文境,杨旭东.高校体育俱乐部教学模式改革探析——以羽毛球教学为例[J].齐齐哈尔大学学报(哲学社会科学版),2020,(2):186-188.
- [4] 陈洁.探析高校体育俱乐部教学面临的困难[J].体育视野,2020,(8):71-72.
- [5] 唐雨.高校体育俱乐部教学模式运行的保障系统[J].当代体育科技,2020,10(6):175-178.
- [6] 赵巍,王季,胡国栋,等.河南省高校大学生参与体育俱乐部的发展现状及效果研究[J].郑州铁路职业技术学院学报,2021,33(4):108-112.
- [7] 张海斌,白倩倩.核心素养导向下高校体育俱乐部教学的目标、过程与策略研究[J].青少年体育,2020,(1):109-110,127.

作者简介:董又榕(1994.01.08),女,汉族,江苏南京人,硕士研究生,助教,研究方向:高校羽毛球。

